

中东变局与中国外交的几个基本问题*

刘中民

摘要: 中国对中东变局冲击的外交应对经历了一个从紧急应对到全面统筹的过程,并取得了巨大的成功。当前,中国要从统筹国际国内两个大局的高度认识中东变局的影响,要从“外部环境考验”的高度认识中东变局的冲击;要客观认识中东变局对中国国际环境变化的影响;要进一步总结应对中东变局宝贵经验,并对存在的不足与偏差加以改进;要科学谋划中长期的中国中东外交战略及实现手段,尤其要进一步增强对中东战略地位的认识,并在坚持传统外交原则的同时适度扩大对中东事务的参与。

关键词: 中东变局 影响 经验总结 中国中东外交战略

中图分类号: D82 **文献标识码:** A **文章编号:** 1005-4812(2012)01-0016-22

自2010年底以来,中国对中东变局冲击的应对经历了一个从紧急应对到全面统筹的过程。在此过程中,中国既成功消解了中东形势动荡对中国社会稳定的冲击,圆满完成利比亚撤侨的使命;也平稳完成了应对利比亚危机、协调大国关系、巩固和调整与阿拉伯国家关系等外交任务。在此过程中,尽管国内舆论围绕中国应对中东变局的战略、策略、手段、方式等问题有部分批评意见,但必须肯定的是,对中东变局的成功应对是进入新世纪以来中国外交在危机管理方面取得的巨大胜利,同时也积累了宝贵的经验。

当前,中东变局仍处在进一步发展之中,并存在诸多的不确定因素,同时需要中国予以积极的外交应对。但是,当前中国对中东变局的认识以及战略调整显然应超越局部应对的具体范畴,而应该从未来中长期国际战略环境变化、中东地区环境变化、中国中东战略调整等视角,认识中东变局对中国的影响以及中国应做出的战略安排,在更宏大的战略视野下考量中国中东外交的目标和手段。

一、从统筹国际国内两个大局的高度认识中东变局的影响

正确认识中东变局对中国的影响,是制定新时期中国中东外交战略与政策的基础所在。在此过程中,一定要超越只关注局部利益和眼前利益的狭隘思维,同时也要克服盲目悲观或乐观的僵化、简单化思维,要立足中长期国际、国内环境变化,从统筹国际国内两个大局的高度认识中东变局对中国的复杂影响。

(一) 从“外部环境考验”的高度认识中东变局的冲击

胡锦涛在“七一”讲话中指出,中国共产党必须清醒认识“执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验”的长期性、复杂性、严峻性。而中东变局正是近期中国面临

* 2008年教育部人文社会科学重点研究项目“当代中东国际关系中的伊斯兰因素研究”(08JJDGJW256); 2010年上海市哲学社会科学规划课题“中国热点外交的理论与案例研究”(2010BGJ002);上海市重点学科阿拉伯学(B702);上海外国语大学211工程三期重点学科建设项目“中国特色阿拉伯学—中东学建设”。

的重要“外部环境考验”，其发生的突然性、性质的复杂性、波及范围的广泛性、影响的深远性，均在理论与实践层面提出了一系列迫切需要回答的重大问题。从“外部环境考验”的角度来看，它对中国国内最重要的影响在于它不仅一度对社会稳定产生了一定的冲击，同时也引发了对中国模式的新一轮认识与争论，而西方舆论更是推波助澜，期待“阿拉伯之春”能蔓延到中国，进而冲击中国社会稳定并减缓中国崛起的步伐。

当前，在国内存在着一种典型的消极思想，其特点是简单将引发中东变局的经济与社会问题与中国转型时期面临的社会矛盾相类比，进而上升为对中国模式与发展道路的无端批评与指责，甚至丧失对中国发展道路的信心。因此，中国自身尤其是思想界和知识界目前亟需深入研究中东变局的复杂性，同时对中国发展道路进行系统的总结，以消除思想混乱。在加强理论研究和舆论宣传的过程中，中国应更加坚信自身发展道路的正确性及其成功经验，同时也要从中东变局中更加清醒地认识自身面临的压力和挑战。

事实上，中东变局从反面印证了中共执政理念的正确性与先进性，它也应使中国更加自信地坚持自身的发展道路。第一，中国始终将发展作为执政兴国的第一要务。经过30年的改革开放，中国已经成功探索出一个政府主导型的市场经济发展模式，找到了一条适合自身国情的自主性发展道路，并取得了举世瞩目的成就。而中东动荡的本质根源在于发展的危机，尤其是发展模式的危机。第二，中国不断与时俱进地加强自身的执政党合法性建设，巩固和扩大了自身的执政基础，而中东国家的僵化政治体制和因循守旧，则使其逐步丧失了政治合法性。第三，中国妥善地处理了开放与稳定的关系，较好地保持了开放与秩序之间的平衡。中国在坚持改革开放基本国策的同时，不断通过柔性政策调整维护社会稳定。因此，“中国面临的内部政治压力要比中东的政权小得多”，因为中国比较好地处理了“开放与秩序之间潜在的紧张关系。”^[1]第四，中国妥善地处理了独立自主外交与参与国际体系的关系，实现了中国与国际体系的良性互动，同时赢得了发展的国际战略机遇期。而中东国家或者长期充当美国盟友，丧失外交自主性；或者长期与西方对抗并挑战现行国际体系；或者在二者之间进行激进的摇摆，其结果是长期追随西方的国家在国内丧失了民意，而对抗国际体系的国家丧失了利用全球化的发展机遇。

当然，深入认识中东国家陷入动荡的历史教训，对中国也有十分重要的意义。第一，中国在探索自主性、创新性的发展道路上仍然任重而道远。中国目前仍处在全球经济链条低端、产品技术含量和附加值较低、企业创新和科技创新能力总体较差、GDP产出的能源与资源高消耗、区域与城乡发展的不平衡、社会保障水平总体落后、经济贫富分化加剧等一系列问题，都是需要执政党通过发展创新加以解决的难题。第二，社会管理的科学化成为执政党面临的重要课题。在中东变局发生后，胡锦涛主席明确提出了加强社会管理科学化这一重要命题。在处于矛盾凸显期的中国，实现和加强社会管理的科学化仍将是一个长期性的历史课题。第三，“互联网政治”和“互联网外交”成为中国面临的严峻挑战。当前，互联网已成为美国对外输出民主和进行政治渗透的主要方式，应对“互联网外交”将成为中国面临的一个常态化政治和社会议题。^[2]

（二）客观认识中东变局对中国国际环境变化的影响

要客观认识中东变局对中国国际环境变化的影响，有以下几个问题需要引起高度重视。

第一，中东变局并未改变美国战略东移决心。当前，国内舆论中存在一种盲目乐观的思想，它突出表现为盲目夸大中东变局对美国战略东移的牵制作用，并认为中国迎来了继“9·11”事件之后又一战略机遇期。但事态的发展表明，美国战略东移步伐并未因中东乱局而减缓，

相反美国对我周边南海问题的介入和干预呈现出进一步加强的态势。美国对中东变局的干预凸显了“新介入方式”和“巧实力”的运用，奥巴马政府并未改变在中东采取战略收缩，改善与伊斯兰世界关系，为美国战略重心向亚太地区转移创造条件的基本策略。对此，中国没有任何理由盲目乐观，单方面期待美国深陷中东乱局的看法无疑是缺乏大战略眼光的一厢情愿，无助于认识中国所处的复杂国际环境。

第二，美国并未丧失对中东事务的主导权。美国国内经济困难和阿富汗、伊拉克问题的牵制，阿拉伯国家群体性动荡导致盟国政权或垮台崩塌或对美国产生信任危机，伊朗等地区敌手坐大等，都使美国掌控中东的能力有所下降。因此，舆论界有观点认为中东已出现美国权势消退的“权力真空”，并主张中国应趁机填补。客观而言，不仅美国在一定时期内“唯一超级大国”的地位不会改变，^[3]美国对中东事务的主导权也不会在短期内丧失。事实上，美国已经对中国谋求中东事务主导权充满警惕，如中国思想界简单从中美博弈的角度看待中东变局，更会加深美国对中国的战略猜疑，既无助于中美关系的发展，也无助于中国的中东外交。

第三，中东变局并未导致西方与新兴大国的阵营分化与对抗。在关于在利比亚设立禁飞区的安理会1973号决议中，“金砖国家”投弃权票一度被国内外舆论解读为新兴大国集体决策的结果，并与在中国举办的“金砖国家”峰会、国际货币基金组织总裁变更等问题结合在一起，断定西方与新兴大国的阵营分化和对抗博弈构成了2011年国际战略态势变化重要内容，并以此判断国际权势转移。但事实上这是一种主观臆测。“金砖国家”对1973号决议投弃权票的结果在很大程度上只是一种巧合，其共同之处最多只是“金砖国家”共同价值与外交取向的偶合，而远非集体决策的“共谋”。俄罗斯在利比亚问题上的反复变脸无疑证明了这一点，“金砖国家”在国际货币基金组织总裁变更问题上也并未“集体发力”。印度等新兴国家与美国战略合作的加强，以及中印关系的复杂矛盾，都表明无论是新兴国家与西方的关系，还是新兴国家的内部关系，都是既斗争又合作的复杂关系。

二、全面总结应对中东变局的经验与不足

应对中东变局是进入新世纪以来中国内政与外交面临的一次严峻考验。尽管它对中国的政治压力远小于苏东剧变，但由于中国在中东地区有巨大的现实利益，加之全球化时代信息传递的便捷和公众舆论的复杂多元，使得中国内政外交均受到较大的冲击。总体来说，中国成功地应对了中东变局的冲击，积累了危机管理的宝贵经验，但也存在着需要加以改进的不足。

（一）中国应对中东变局的主要经验

第一，坚持不干涉内政等外交原则不动摇是中国外交保持主动性的根本所在。始终恪守不干涉内政原则是中国与阿拉伯国家长期保持友好合作关系的基石。在中东变局中尤其是在利比亚问题上，中国之所以没有陷入美欧的困境，其成功的根本就在于中国毫不动摇地坚持不干涉内政等外交原则。其基本内容也正如杨洁篪外长在访问中东国家后所作的系统总结：1、中国坚持不干涉内政原则，即尊重和支持地区国家自主处理内部事务，相信地区国家和人民有能力、有办法找到适合本国国情的发展道路和治国理政方式；2、中国反对使用武力，呼吁各方通过政治手段、以和平方式解决矛盾；3、中国呼吁国际社会支持地区国家为恢复政局稳定、发展经济、解决热点问题所作的努力，特别是积极推进中东和平进程，为地区恢复和平稳定、寻求可持续发展创造良好外部条件。^[4]

第二，保持具体外交政策的灵活性，力争“有所作为”。坚持不干涉内政、反对使用武力并不意味着无所作为。相反，中国与联合国、相关大国、地区组织、地区主要国家保持了密切的沟通与协调，并在不超越中国外交基本原则的基础上在具体的政策上保持了适度的灵活，避免了僵化和被动。例如，中国在制裁利比亚的联合国决议中投赞成票，而在建立禁飞区的 1973 号决议中投弃权票，既坚持了尊重国家主权和不干涉内政原则，同时也照顾到保护平民的宗旨和阿盟、非盟等方方面面的立场^[5]；在西方提出的关于叙利亚问题的提案投否决票，则充分体现了中国维护中东地区稳定的政治意愿。又如，在中东形势动荡的关口，中国外长、中东问题特使等官员先后访问中东国家，相继接待沙特特使、苏丹总统、利比亚反对派特使等访华，于 2011 年 5 月与海合会在阿布扎比举行战略对话，都体现了中国力图“有所作为”外交勇气。再如，中国在并未承认利比亚反对派“全国过渡委员会”的情况下，派外交官员访问班加西与之进行接触，也体现了中国外交的灵活性。^[6]

第三，内外联动，多方协作，顺利完成利比亚撤侨。在利比亚危机发生后，中国迅即启动应急机制，积极动员国内外各种资源，海陆空三路并进，圆满完成了撤离 35860 名中国公民的壮举。在完成这次空前大撤离过程中，该地区许多国家提供了积极合作，这是顺利完成任务不可或缺的因素，也从一个侧面反映我国外交的积极成果。^[7]在此次空前规模的撤侨行动中，海空军力量首次参与撤侨，充分展示了中国作为崛起大国的国际地位。对此，有评价指出，在利比亚撤侨前，“中国海空军事力量还从来不曾在海外大规模联合执行过非战斗军事任务”，“仅就‘徐州’号上高高飘扬的五星红旗对在枪炮声中饱受煎熬的同胞所能产生的镇静作用而言，这次行动就足以在中国军事史上占据重要的一页”。^[8]

（二）中国应对中东变局的若干不足

第一，对中东变局的外交应对仍存在进一步改进的空间。中国在应对中东变局过程中所表现出的问题主要表现为在总体上仍存在一定的被动性。首先，中国对外交应对时机的把握上仍显滞后。例如，与西方外交官在中东变局发生不久就频繁出访相关国家相比，中国相关外交出访活动主要是在 2011 年 3 月以后才相继展开的，存在一定的滞后性。其次，中国与中东国家反对派的接触和沟通不够主动。由于中国长期以来更习惯于官方交往，在与反政府力量交往方面受渠道不够畅通，人才相对缺乏，非政府力量作用有限等因素的制约，中国与埃及穆斯林兄弟会、利比亚“全国过渡委员会”的接触显然滞后于其他大国。再次，中国的斡旋外交和调停外交的主动性不够，国际影响相对较小。导致以上问题的根源主要在于思想解放不够，对“不干涉内政原则”、“韬光养晦”和“有所作为”等外交方针的理解不够辩证。

第二，对中东变局的新闻报道和舆论引导存在着一定的偏差。在中东变局初期，中国新闻管理部门一度要求媒体淡化报道。在网络媒体高度发达的全球化时代，这种策略不仅无助于客观认识中东变局，而且一度造成认识上的思想混乱。最初，新闻报道主要以报纸媒体尤其是地方报纸为主。直到利比亚危机出现后，主流电视媒体才介入全面报道，这种处理方式也存在不妥之处。官方主流媒体的失语和缺位，导致民众对政府立场的猜疑心理严重。在放开报道后，许多媒体盲目效仿西方媒体，使用“阿拉伯之春”、“民主革命”等术语予以定性，暴露了中国媒体缺乏自身话语体系的弊端。因此，反思中国新闻媒体的报道和评论，从最初的政府控制到后来的混乱无序，既反映了中国新闻管理政策水平和新闻媒体专业素养水平不高的现实，同时也折射出中国中东研究尤其是国别研究落后的现实。

三、科学谋划中长期的中国中东外交战略及实现手段

当前,中东国家内部的深刻政治变革、地区格局的重组、美欧等世界大国中东战略的调整,都使中国的中东外交面临着诸多的新问题、新挑战,中东在中国国际战略和对外关系全局中的地位呈进一步上升的态势,中国迫切需要制定中长期的中东外交战略,并对其实现机制和手段做出全面的安排。

(一) 进一步增强对中东战略地位的认识

近年来,中国先后发布了《中国对非政策文件》(2006年1月)和《中国对拉丁美洲和加勒比政策文件》(2008年11月),标志着中国对非洲和拉美外交战略的日渐成型,但迄今尚未发布对中东(中东)政策的政府性文件。尽管这并不意味着中国没有对中东的外交战略,同时也反映了中东地区形势复杂,制定统一外交战略和政策存在相当多的困难这一现实。但是,中东地区形势发生剧变的方面,改革开放以来中国与中东关系日益密切,国际社会了解中国中东外交的外部需求,都迫切需要中国将制定中长期的中东外交战略提上历史日程。

中国的中东外交战略在内容上应包括中东在中国外交中的战略地位、中国与中东国家关系的历史与现状、中国在中东的国家利益、中国中东外交的原则和机制、中国在中东热点问题上的立场和政策等。受篇幅所限,这里重点讨论中东的战略地位问题。近年来,逐步将中东地区从我国周边战略延伸地区调整为中国大周边的重要组成部分,反映了中东在我国外交全局中战略重要性的提高。^[9]但落实到具体的认识上,中国仍习惯于从政治上的战略依托、安全上防范“三股势力”的屏障、经济上的能源保障和经贸利益来认识中国在中东的利益。尽管这种认识并无不当,但却表现出一定的狭隘性与功利性的缺陷。在充分认识上述重要战略利益的基础上,中国的中东战略应增强以下两点认识:

第一,应从全球治理的高度看待中东的战略重要性。中东的安全与发展问题已成为全球治理的重要内容,已成为中国履行国际责任无法规避的问题,尤其是中国在能源、贸易、金融、气候变化等问题上的外交政策都需要中东国家的支持。在此背景下,“将中国与中东伊斯兰国家关系仅仅定为中国‘周边战略的延伸和大周边战略的组成部分’,显然已不足以反映中国与中东伊斯兰国家关系的实质性内涵”。^[10]

第二,应从“大中东”的地缘战略高度认识中东的重要性。在陆缘安全层面,中东与中亚、南亚共同构成地缘政治的“心脏地带”,直接影响中国西北的安全环境;在海洋安全层面,中东直接关系到中国能源通道的安全以及中国在印度洋的战略利益。当前,包括中东、中亚、南亚的“大中东”地区在地缘政治上的一体化趋势日益突出,美国从中东战略收缩和重返东亚的战略东移,使中国西北陆疆与东南海疆安全压力呈现出同时吃紧的态势。^[11]因此,中东对于中国安全的重要性已远远超过防范“三股势力”的简单范畴。

(二) 在坚持原则的同时适度扩大对中东事务的参与

在中东变局发生后,国际和国内社会都存在要求中国加大对中东事务参与力度的舆论呼声。在国际社会突出表现为西方乃至阿拉伯世界的“中国责任论”,要求国力不断增强的中国为中东国家的转型承担更多的国际责任。基辛格博士对此明确表示,作为世界最大的债权国,中国能够发挥作用的一个领域是通过协助经济发展,实现中东北非的稳定发展。^[12]阿拉伯国家的官方和民间也有类似的诉求,不仅期待中国能提供更多的援助,同时希望中国能够主持正义,平衡乃至对抗西方对阿拉伯国家的压力。在国内舆论界,也有“中国要敢于接触中东

内政”、^[13]“中方应参与斡旋利比亚”、^[14]中国应中东“培育和扶持亲华的政治势力”^[15]等要求中国扩大对中东事务参与力度的思想主张，以更好维护中国在中东地区的海外利益，增强对中东事务的影响力，树立负责任大国的国际形象。

中国中东外交固然不会受制于国内外的舆论呼声，但在坚持中国外交原则的基础上，适度扩大对中东事务的参与力度已经成为中国必须面对的问题。中国扩大对中东事务的参与应注意以下几个问题：第一，“不干涉内政原则”依然是中国参与中东事务的基石，是中国赢得中东国家信任，保持中国外交主动性的根本保障。因此，做公正的协调者而不是领导者，发挥建设性作用而不是控制和主导作用，是中国参与中东事务的身份定位。中国既不能充当西方的“外交掮客”，也不要刻意“培育和扶持亲华的政治势力”，避免中国中东外交丧失主动性和独立自主外交的特色。

第二，创造性地理解和运用不干涉内政原则，不断充实其内涵。在全球治理兴起的背景下，中国所倡导的不干涉原则的新内涵应包括以下内容：一是强调国际社会应当尊重全球化时代必然出现的多样性与民主协商原则，强调要尊重各国自主选择自身发展道路和模式的权利，反对大国强国把自己的意志和办法强加于人。二是提出国际社会在情势不得已时的有限干预，须以联合国多数成员的赞同和安理会的决议为合法性的基石，还要尊重当事国政府和民众的意愿及国情。三是国际介入应当主要是和平的、合作的方式（个别情况下借助经济贸易制裁的手段），最大限度地减少武力威胁和强制实行的做法。四是把对此类措施的考量，与全球和平与发展的大背景、国际变革与人类进步的趋势、中国与世界关系良性互动的总体战略等因素联系起来。^[16]

第三，适度扩大中国对中东国家的援助和投资，推动中东国家的经济与社会发展，增强中国对中东的影响塑造能力。中国应进一步深刻认识外援的政治功能与战略作用，适当增加对转型时期阿拉伯国家的援助与投资，同时要建立对外援助的政治、经济、效益和环境等方面的评估机制，大型援建项目要通过国际机构进行环境等方面的评估；在发展投资方面，应力争避免粗放式经营的投资项目。

第四，进一步增强外交斡旋的能力，保持与国际组织、西方大国、地区组织与国家的沟通、协调，会同国际社会在联合国安理会的框架内采取积极的预防性外交，加大对解决中东热点问题的参与力度，发挥劝谈、促和的建设性作用，维护中东地区的安全与稳定。在具体的外交实践中，中国既“要敢于向当事国提出符合国际道义的更为可行的具体解决方案”；又要“继续遵循决不强加于人的主权原则，处理好不干涉内政与建设性介入的关系”^[17]。

第五，坚持多边与双边并重，继续稳妥推进中国与中东国家关系的发展。此次中东剧变将进一步凸显阿拉伯国家发展的不平衡性和差异性，利用中阿合作论坛统筹中阿关系的难度将进一步增强，因此在进一步加强中阿合作论坛机制建设的基础上，应加强对阿拉伯国家差异性的认识，并开展有针对性的双边合作。在阿拉伯世界分化加剧的背景下，中国应在加强与阿盟、非盟等地区组织协调的基础上，要重点加强与海合会战略对话机制的建设，要根据中东国家形势变化有针对性地调整与相关国家的关系，要重点加强与埃及、沙特、土耳其、伊朗、以色列等地区大国的沟通、协调与合作，确保中国与中东国家关系的平稳过渡。

第六，要加强中国中东外交主体的多元化、外交渠道的多样化和多层次化，尤其是要加强与中东国家政治反对派的接触。在过去的中国中东外交中，外交主体单一和外交渠道相对匮乏的缺陷，制约了中国与中东国家关系的立体化发展，导致中国与中东国家的政治反对派、伊斯兰组织等力量的接触相对不足，不利于中国对中东国家形势变化的及时应对。在中东发

生政治变革的背景下，与政治反对派打交道将成为中国外交无法回避的问题，而加强与民众交往，致力于引导公民社会建设影响中东国家的政治转型，已经成为美欧大国中东外交的重点。因此，中国应通过加强政党、非政府组织、民间团体、企业、研究机构、个人等多元外交主体建设，通过民间交往、宗教交往、人文交流等渠道，加强与中东国家政治反对派及其他主要社会组织的接触，夯实中国中东外交的社会基础，应成为中国中东外交的长期任务。

第七，加强中东非洲研究机构的队伍和能力建设。相对于西方大国的中东非洲研究和国内的其他区域问题研究，中国的中东和非洲研究存在着研究机构数量少、队伍小、能力严重不足等缺陷，尤其是关于中小国家的国别研究长期落后。^[18]中东变局发生后，中国思想界和舆论界产生的诸多对形势判断的简单、片面的认识，与中国中东非洲研究的落后和人才匮乏的状况有密切关系。因此，中国应从战略高度认识中东非洲研究的重要性，国家和社会都要加大投入，建立和培养一批高水平的中东非洲研究机构和专家队伍，不断加强其国际化和政策咨询能力建设，以更好地服务于中国的中东外交。

注释：

- [1] [美]伊恩·布雷默：“用J曲线分析中东局势”，
<http://www.chinaelections.org/NewsInfo.asp?NewsID=200198>
- [2] 刘中民：“中共执政不会重蹈中东变局”，载《环球时报》2011年6月22日。
- [3] 王辑思：“20年内美国仍是唯一超级大国”，载《环球时报》2011年8月2日。
- [4] “中国高调重申：在中东北非坚持不干涉原则”，
<http://military.china.com/important/64/20110504/16519136.html>
- [5] 吴思科：“不干涉内政不等于无所作为”，载《人民日报》2011年5月30日。
<http://frankfurt.china-consulate.org/chn/zgyw/t826663.htm>
- [6] “中国高调重申：在中东北非坚持不干涉原则”，
<http://military.china.com/important/64/20110504/16519136.html>
- [7] 吴思科：“不干涉内政不等于无所作为”。
- [8] 叶海林：“中东北非变局及对中国战略机遇的影响”，<http://wsdx.hehua.net/jianggao/qita/2011/402.html>
- [9] 方晓：“‘中国对中东反对派持开放态度’——对中国中东问题特使吴思科的采访”，载《东方早报》2011年5月21日。
- [10] 朱威烈：“试论中国与中东伊斯兰国家的战略性关系”，载《世界经济与政治》2010年第9期，第7页。
- [11] 详尽论述参见刘中民：“美国介入南海争端意在牵制中国”，载《法制日报》2010年8月25日。
- [12] “美媒称中国应向中东北非国家推出‘中国版马歇尔计划’”，
<http://world.huanqiu.com/roll/2011-06/1788876.html>
- [13] 赵可金：“中国要敢于接触中东内政”，<http://opinion.huanqiu.com/roll/2011-02/1519413.html>
- [14] 谷棣：“中方应参与斡旋利比亚”，<http://opinion.huanqiu.com/roll/2011-04/1655781.html>
- [15] 吕冠军、甄志平：“中东北非政治乱局 中国应有所作为”，
<http://www.chinathinktank.cn/ShowArticle.asp?ArticleID=20993>
- [16] 王逸舟：“中国外交十特色——兼论对外交研究的启示”，载《世界经济与政治》2008年第5期，第15页。
- [17] 刘中民：“关于加强中国热点外交的若干对策思考”，载《东北亚论坛》2010年第1期，第7页。
- [18] 刘中民：“小国研究应提到战略高度”，载《环球时报》2011年4月11日。

（作者简介：上海外国语大学中东研究所教授，博士，上海，200083）

收稿日期：2011年11月